

习近平就FAST落成启用发贺信

值此500米口径球面射电望远镜落成启用之际,我向参加研制和建设的广大科技工作者、工程技术人员、建设者,表示热烈的祝贺和诚挚的问候!

浩瀚星空,广袤苍穹,自古以来寄托着人类的科学憧憬。天文学是孕育重大原创发现的前沿科学,也是推动科技进步和创新战略制高点。500米口径球面射电望远镜

被誉为“中国天眼”,是具有我国自主知识产权、世界最大单口径、最灵敏的射电望远镜。它的落成启用,对我国在科学前沿实现重大原创突破、加快创新驱动发展具有重要意义。

希望你们再接再厉,发扬开拓进取、勇攀高峰的精神,弘扬团结奋进、协同攻关的作风,高水平管理和运行好这一重

大科学基础设施,早出成果、多出成果,出好成绩、出大成果,努力为建设创新型国家、建设世界科技强国作出新的更大的贡献。

习近平
2016年9月25日
(新华社贵阳9月25日电)

探索宇宙起源 寻找地外文明 500米口径球面射电望远镜落成启用

科技日报贵州平塘9月25日电(记者付毅飞 刘志强)我国500米口径球面射电望远镜(FAST),25日在贵州省黔南州平塘县大窝凼竣工落成。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向参加研制和建设的广大科技工作者、工程技术人员、建设者表示热烈的祝贺和诚挚的问候。中央政治局委员、国务院副总理刘延东在启用仪式上宣读了习近平的贺信并致辞。她表示,要落实科技创新大会精神和创新驱动发展战略,依托我国500米口径球面射电望远镜先进技术条件,瞄准科学前沿,加强国际合作,聚集拔尖人才,打造高端科研平台,努力取得重大原创性成果,为我国天文学跻身世界一流水平和建设世界科技强国作出贡献。

“FAST能看到137亿光年外的宇宙边缘。”FAST工程总工程师王启明介绍,该项目从落成到验收,大约需要两年时间。这一阶段将对望远镜进行调试优化,并邀请科学家对已知天体进行试观测,以此验证望远镜的性能指标并不断优化。

FAST工程副总设计师孙才红表示,FAST建成后,将研究宇宙的起源、演化和未来。其中包括很多天文现象,比如脉冲星。

9月17日,FAST接收到一组来自遥远宇宙的高质量脉冲星信号。这是其迄今为止接收到信噪比最高的电磁波信号。从获取的频率相位图中,科研人员计算出这颗脉冲星与地球相距1351光年。

孙才红介绍,脉冲星是恒星演化最后阶段的一种。他说,太阳最后的演化结果是白矮星,白矮星密度较低,相当于把一万头大象压缩到一立方厘米大小;而脉冲星的密度相当于把上亿头大象压缩到一立方厘米,非常致密。但这种极端环境只能存在于太空,地球上无法模拟,必须通过天文观测进行研究。

目前人类发现的脉冲星约有2500颗。孙才红表示,FAST的应用目标之一是增补脉冲星的数量,包括发现更多类型的脉冲星。有些脉冲星的信号频率稳定性高于地球上最好的原子钟,未来有望应用于空间飞行器导航领域。

同时,孙才红介绍,宇宙中的中性氢也是FAST的观测目标,通过对其观测,可以推演宇宙起源和演化过程。

FAST的计划目标还包括寻找地外文明。孙才红说,无线电台、卫星电视发出的无线电信号,都存在人为编码。而天体信号是一种类似有规则的随机信号,不会有人为调制痕迹。如果FAST能收到太空中有编码的信号,肯定不属于天体现象。

“FAST的正式启用,说明望远镜所有通路都开通,可以对天文目标进行观测并采集数据,而且对数据可以进行分析。”孙才红说,“后续调试阶段,主要以望远镜达到性能最优为目的,我们也期待能尽快获得突破性的科学发现。”

知识分子

饶毅 鲁白 谢宇

近几十年来,我国科学技术的发展研究取得了举世瞩目的成绩,但在许多研究领域仍处于跟随西方国家阶段,缺少真正开拓新领域的原创性研究。为建设创新型国家,实现建设世界科技强国的目标,必须在科学研究资助体系上继续深化改革,进一步制定符合科技创新规律的政策措施,合理配置资源,支持原创性的基础和新技术研究。

需要资助 未知前沿原创研究

现有的科研资助体系,除了针对起始阶段研究人员的人才资助项目,如“青年千人”和“优秀青年”以外,其余的科研资助均以资助科学项目为主。项目主的科研资助方式能集中力量办大事,着力促进产生一批符合国家重大需求的科研成果。但是这种体系无法完全针对未知前沿科学的研究。

随着科技创新能力的提高,特别是近年来引进和培养的大批优秀青年科技人员的成熟和成长,中国科学事业已经进入一个新的发展时期,可以预见越来越多的科学工作者以及其所处的科研平台将具备开展原创性科技创新的素质和条件。如何应对这一即将到来的科学研究的“新常态”是国家科研资助体系改革面临的巨大挑战。

以人为本 资助“非共识”课题

目前,凡是远离一个特定科研领域的主流观点和思潮的课题申请,常常会被以项目为主导的评审过程淘汰。此类课题俗称为“非共识”课题。一般来说,“非共识”类的研究课题如果很新颖,业内尚未开展研究,在同行评议的专家函评阶段,评审专家若无法查到任何相关国际研究进展,基本就给否定了。此外,“非共识”研究有时即使是同行,也有可能对其创新性认识不足。

为建设科技强国,完成中国科学研究从西方追随者到世界引领者的转变,国家需要进一步制度创新,建立额外的针对“非共识”研究的资助方式。新的资助方式的核心是以人为本而不再以项目为主导,其体制成功的关键在于制定出恰当的人才筛选标准,从而能够选拔出具备创新潜力的科研工作者,并为其开展“非共识”原创性、前沿性新课题提供系统性支持。

国外研究机构做法值得借鉴

这方面,美国霍华德休斯医学研究所(HHMI)遴选研究员的办法非常值得借鉴。HHMI的遴选指南中列举出若干候选人特质,包括:1.发现重要的生物学问题并严谨而深入地探索;2.能够在相关研究方向开拓新的领域并一直处于该方向前沿;3.能够开发新的工具和方法,或在必要时借鉴其他学科的思想和技术,创造性地解决问题;4.能够将基础生物学研究与医学应用结合起来;5.最重要的是,他们具有在未来作出原创性和创造性贡献的巨大潜力。(下转第三版)

作为我国第一所电子工业大学,在1956年9月29日,电子科大前身成都电讯工程学院首届开学典礼上,首任院长吴立人鲜明提出:“建校目标之一是解决我国科学技术(无线电)方面落后的矛盾。”

60年来,从研制出我国第一部十门全电子交换机、第一台自动电子轨迹仪,到攻克我国首台地铁无线数传机、首个煤尘瓦斯爆炸试验站遥控遥测系统,再到“环圈结构理论”提出、“太赫兹”研究站上国际领先水平,我国电子信息产业每一次技术进步的背后都有电子科大的身影。

从攻克印制电路板核心技术、改变“洋电路”占领中国的窘境;到助推我国功率半导体行业结构调整、技术进步和突破产业升级的瓶颈技术……努力站在国际前沿,打破技术垄断、服务国防建设、推动产业发展,始终是电子科大人夜以继日的不懈追求。(下转第三版)

扩大以人为本的科研资助机制

王小凡

FAST: 既能仰望星空,又能融入产业

本报记者 李大庆

对于中国天文学界来说,2016年9月25日必定要永载史册——世界上最大口径射电望远镜FAST(500米口径球面射电望远镜)在我国贵州平塘县大窝凼正式建成启用。

这曾是一代天文学人的梦想。

1994年底,北京天文台(现国家天文台)牵头20所院校,提出建设“喀斯特工程”。他们从中国西南无数个喀斯特地貌的凹坑中,选中了大窝凼。2011年3月,FAST正式开工建设。

5年半的日日夜夜,建造了世界射电望远镜之最,一个天文“大锅”在贵州的山窝窝里落成。FAST把覆盖30个足球场大小的信号,聚集在药片大小的空间里。500米的结构,要实现毫米级精度,是天文学家从未做过的。

这是一项精细的工程。确保钢结构不变形就是一大挑战。由于热胀冷缩,夏天大锅边框会比冬天外移30厘米。1.6公里长的巨大边框并不固定,而是“搁”在钢架上,它与钢架的接触面是一层平滑材料。这样即使边框涨缩,钢架也不会倾斜。

大锅呈现标准的球形,在工作时需要变形,以便在适当的位置形成300米直径的抛物面,聚焦信号。有了FAST,人类的视野将更加辽阔。理论上说,它能接收到137亿光年以外的电磁信号,这个距离接近于宇宙的边缘。

大科学工程在推动我国科学事业进步的同时,往往也能促进高科技产业的发展。

FAST大锅上方悬空的馈源舱,由锅外的6个支撑塔通过钢索共同拉起。6条400多米的钢索拉起馈源舱,移动范围达200米,还有精度要求。这些钢索频繁地拉拽,需要超高的耐疲劳强度。经过科研人员和国内企业共同攻关,实现了钢索强度500兆帕、200万弯曲次数的设计要求,而此前我国一般钢索仅为200兆帕、200万次弯曲的水平。这样的钢索用到我国的钢索斜拉桥上,将会大幅提升桥梁的质量。

悬空的馈源舱需要不断调整位置,拽着它的钢索就需要不断地拉伸,附着在钢索上的信号光缆也要不断拉伸。以前国内对光纤弯曲的要求一般几十次就可以,而FAST工程要求光纤5年抗弯曲疲劳要达到6.6万次。FAST工程团队与科研单位和企业合作攻关,历经4年,终于制造出了突破10万次弯曲疲劳寿命的48芯动光缆,同时让信号衰减达到最低,刷新了世界纪录。

FAST作为最灵敏的单口径射电望远镜,极易受到电磁干扰,包括望远镜自身电气和电子设备的干扰。早在FAST动工之前,科学家就开始考虑对望远镜做电磁兼容设计,以减少自身的干扰。“比如馈源舱,我们采用双层屏蔽的手段,达到了160dB的屏蔽效果。而国家标准最高屏蔽效能仅为120dB。”FAST工程办副主任张海燕博士说,当初调研时企业一听我们这么高的屏蔽要求都吓了一跳,连说做不了。我们集合国内科研单位和企业人员,进行技术分解,研究怎样达到要求,终于攻克这一难关。这项成果可应用到卫星和舰艇等的研发中,促进了国内高灵敏度复杂系统电磁兼容技术的发展。

FAST对设备和零部件的苛刻要求,促使我们的企业应用高技术手段生产,企业进步明显。

建造FAST,可以说是一箭双雕。



电磁检测让“天眼”免遭辐射

科技日报北京9月25日电(吴巍 张磊 记者付毅飞)500米口径球面射电望远镜(FAST)工程竣工之际,中国航天科工集团二院203所对贵州某水电站项目开展电磁环境测试评估和分析,确保FAST工程正常运行。

射电望远镜运行对电磁波的干扰高度敏感,对这一“大国重器”的保护难度较大。拟建的水电站位于FAST台址电磁波宁静区5至10公里的环带中间区位置,故需要开展电磁环境检测及分析评估,以免其产生的电磁波对FAST产生影响。

争做中国电子信息产业技术创新引领者

——电子科技大学不懈创新面向国民经济“主战场”纪实

本报记者 盛利 通讯员 陈伟

由传感器感知人的意志和行为,驱动关节部位电机,让残疾人自主行走,9月24日电子科技大学自主研发的现实版“钢铁侠”——首款外骨骼机器人AIDER系统正式问世,使我国成为继美国、以色列、日本之后,全球第四个成功研发外骨骼机器人的国家。这一科技创新“洪荒之力”的源头,正是电子科技大学建校60年来创新报国的不懈追求。

从开启我国电子信息高等教育拓荒之旅,到如今在建设“世界一流大学和一流学科”的道路上砥砺前行;从研制出我国第一台载波话路用9600比特/秒高速率传机,到创造太赫兹研究的“中国高度”;从打破数理论约束,到推动我国电力电子器件根本性变革……伴随电子科大60年的使命与追求,正是面向世界科技前沿、面向国家重大需求和面向国民经济主战

场,承担起科技创新时代使命,做中国电子信息产业技术创新引领者的执着精神。

做最直接、最突出的贡献

“2011年我国进口新型电子元器件花费2574亿美元,远远超过了进口2.5亿吨原油花费的1967亿美元”。这是电子科大人常挂在嘴边的“盛世危言”。